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高一年级下学期期中考试
物理试卷
说明：1.考试时间90分钟，满分100分．

2.将卷Ⅰ答案用2B铅笔涂在答题卡上，卷Ⅱ用黑色字迹的签字笔答在答题卡上．

Ⅰ卷  选择题  共48分

选择题（本题共12小题，每小题4分，共48分。在每小题给出的四个选项中，第1-9题只有一个选项是正确的，10-12题有多个选项是正确的，全部选对得4分，对而不全得2分，有选错得0分）
1．关于做曲线运动的物体，下列说法中正确的是(      )
A.物体的速度方向一定不断改变 
    B.物体的速度大小一定不断改变 

C.物体的加速度方向一定不断改变 
D.物体的加速度大小一定不断改变

2．从同一高度以不同的速度水平抛出两个石子，不计空气阻力，下列说法正确的是（     ）

A．初速度大的先落地

          B．质量大的先落地   

C．两个石子同时落地

          D．无法判断

3．如图所示的皮带传动装置中，轮A和B同轴，A、B、C分别是三个轮边缘的质点，且RA=RC=2RB，则三质点的向心加速度之比aA：aB：aC等于（　   ）
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4． 如图所示，在匀速转动的圆筒内壁上，有一物体随圆筒一起转动而未滑动。当圆筒的角速度增大以后，下列说法正确的是（      ）

A．物体所受弹力增大，摩擦力也增大了 

B.物体所受弹力增大，摩擦力减小了

C.物体所受弹力和摩擦力都减小了     

D.物体所受弹力增大，摩擦力不变
5．汽车以 20m/s 的速度通过凸形桥最高点时，对桥面的压力是车重的3/4 ，则当车对桥面最高点的压力恰好为零时，车速为（      ）
A. 10m/s        B. 40m/s       C. 30m/s       D. 80m/s
6．当一个做匀速圆周运动的人造卫星的轨道半径增大到原来的2倍时，则下列说法正确的是（      ）

   A.卫星的线速度也增大到原来的2倍      

 B.卫星所需向心力减小到原来的1/2倍

   C.卫星的线速度减小到原来的
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D.卫星的向心加速度减小到原来的1/2倍
7. 据报道，最近在太阳系外发现了首颗“宜居”行星，其质量约为地球质量的6.4倍，一个在地球表面重量为600 N的人在这个行星表面的重量将变为960 N．由此可推知，该行星的半径与地球半径之比约为(      )
．

A．2     B．0.5     C．3.2      D． 4

8．一物体置于光滑水平面上，受互相垂直的水平力F1 、F2 作用，经一段位移，F1 做功为6J，克服F2做功为8J，则F1 、F2的合力做功为（      ）

A. 14J             B. 10J            C. －2J           D. 2J
9．以一定的初速度竖直向上抛出一个小球，小球上升的最大高度为h，空气阻力的大小恒为f，则从抛出至回到原出发点的过程中，空气阻力对小球做的功为 (     
)

A.0

   B.-fh

  C.-2fh

    D.-4fh
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10．如图所示，物体A和B质量均为m，分别与轻绳连接跨过定滑轮(不计绳与滑轮之间的摩擦)．当用水平力F拉B物体沿水平面向右做匀速直线运动时，下列判断正确的是(   　　)

A．物体A也做匀速直线运动

B．绳子对物体A的拉力始终大于A的重力

C．物体A的速度小于物体B的速度

D．物体A的速度大于物体B的速度

11．一颗在地球赤道上空绕地球运转的同步卫星，距地面高度为[image: image2.wmf]h

，已知地球半径为[image: image3.wmf]R

，自转周期为[image: image4.wmf]T

，地面重力加速度为[image: image5.wmf]g

，则这颗卫星运转的线速度大小是（       ）
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12.如图，轻杆的一端与小球相连，可绕过O点的水平轴自由转动，轻杆长0.5m，小球质量为3.0kg，现给小球一初速度使它做竖直面内的圆周运动，若小球通过轨道最低点a处的速度为va＝4m/s，通过轨道最高点b处的速度为vb＝2m/s，取g＝10m/s2，则通过最低点和最高点时，小球对轻杆作用力的情况是（   ）
A．a处方向竖直向下，大小为126N

B．a处方向竖直向上，大小为126N

C．b处方向竖直向下，大小为6N

D．b处方向竖直向上，大小为6N

第Ⅱ卷  非选择题  共52分

二、实验题（ 共10分）

13．平抛运动物体的规律可以概括为两点：（1）水平方向做匀速运动，(2)竖直方向做自由落体运动．为了研究平抛物体的运动，可做下面的实验：如图所示，用小锤打击弹性金属片，A球就水平飞出，同时B球被松开，做自由落体运动，[image: image35.png]


两球同时落到地面，这个实验（     ）

A．只能说明上述规律中的第(1)条    

B．只能说明上述规律中的第(2)条

C．不能说明上述规律中的任何一条  

D．能同时说明上述两条规律

14．(1)在做“研究平抛运动”的实验时，让小球多次沿同一轨道运动，通过描点法画小球做平抛运动的轨迹，为了能较准确地描绘运动轨迹，下面列出了一些操作要求，将你认为正确的选项前面的字母填在横线上_____。

A．通过调节使斜槽的末端保持水平
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B．每次释放小球的位置可以不同

C．每次必须由静止释放小球

D．记录小球位置用的木条(或凹槽)每次必须严格地等距离下降

E．小球运动时不应与木板上的白纸(或方格纸)相接触

F．将球的位置记录在纸上后，取下纸，用直尺将点连成折线

    (2) 在“研究平抛运动”实验中，某同学只记录了小球运动途中的
[image: image10.wmf]A

、
[image: image11.wmf]B

、C三点的位置，取A点为坐标原点，则各点的位置坐标如图所示，当g＝10 m/s2时，则小球的抛出速度为__________,抛出点坐标为x=__________cm,  y=           cm

三、计算题 (共42分。解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位) 
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15.（8分）一个小球从倾角为θ的斜面上A点以水平速度v0抛出，不计空气阻力，自抛出至落到斜面需要多长时间？落到斜面上时速度的大小？

16．（12分）人类一直梦想登上月球，将月球作为人类的第二个家园。现根据观测已知月球的质量为M，半径为R，自转周期为T，万有引力常量为G。请你结合以上数据求下列各值：

（1）月球表面的重力加速度g月；

（2）月球的第一宇宙速度v；

（3）月球同步卫星的轨道半径r。
17．（10分）两个星球组成双星，它们在相互之间的万有引力作用下，绕连线上某点做周期相同的匀速圆周运动，现测得两个星球中心距离为
[image: image12.wmf]R

，其运动周期为
[image: image13.wmf]T

，万有引力常量为
[image: image14.wmf]G

，求两个星球的总质量。

[image: image38.png]18．（12分）如图所示，一根长0.1 m的细线，一端系着一个质量为0.18 kg的小球，拉住线的另一端，使球在光滑的水平桌面上做匀速圆周运动，使小球的转速很缓慢地增加，当小球的转速增加到开始时转速的3倍时，细线断开，线断开前的瞬间线受到的拉力比开始时大40 N，求：（g＝10 m/s2）
(1)线断开前的瞬间，线受到的拉力大小；

(2)线断开的瞬间，小球运动的线速度；

(3)如果小球离开桌面时，速度方向与桌边线的夹角为60°，桌面高出地面0.8 m，则小球飞出后的落地点距桌边线的水平距离．

高一年级下学期期中考试
物理试卷答题卷

一、选择题（共48分）
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二、实验题（共10分）

13．            

14.（1）                

（2）              ，               ，              

三、论述、计算题。

15．（8分）

16．（12分）

17．（10分）

18．（12分）

2014—2015年高一物理下学期期中考试答案
1.A  2.C  3.A  4.D  5.B   6.C  7.A  8.C  9.C  10.BC  11.ABC  12.AC

13.B   14．(1)ＡＣＥ   (2)
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15. (1) 
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16．(1) 
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【解析】：（1）可近似认为物体在月球表面的重力等于万有引力，则
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（2）第一宇宙速度就是轨道半径等于星球半径的卫星的环绕速度 
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（3）同步卫星的环绕周期等于月球自转的周期
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考点：此题以月球为情景，考查了重力加速度、第一宇宙速度及同步卫星等知识。

17． 
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18.解析：(1)线的拉力等于向心力，设开始时角速度为ω0，向心力是F0，线断开的瞬间，角速度为ω，线的拉力是FT.

F0＝mω02R①

FT＝mω2R②

由①②得eq \f(FT,F0)＝eq \f(ω2,ω02)＝eq \f(9,1)③

又因为FT＝F0＋40 N④

由③④得FT＝45 N．⑤

(2)设线断开时速度为v
由FT＝eq \f(mv2,R)得v＝eq \r(\f(FTR,m))＝eq \r(\f(45×0.1,0.18)) m/s＝5 m/s.⑥

(3)设桌面高度为h，小球落地经历时间为t，落地点与飞出桌面点的水平距离为x.

t＝eq \r(\f(2h,g))＝0.4 s⑦

x＝vt＝2 m⑧则小球飞出后的落地点到桌边线的水平距离为

l＝x·sin60°＝1.73 m.

答案：(1)45 N　(2)5 m/s　(3)1.73 m
b
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